

國小水墨畫

鑑賞教學

川一輩不甚達
山房或有高士
種烟郊墳火隨
民宜一夕之至未
可夕三日于撫惟
雲時候來繪事
妄取慕是圖可
補閑人詩

尚毅

吳長鵬

一、前言

近年來，國小的水墨畫日漸受重視，由每期的美勞科教師研習時，熱衷的探討，經驗的提供，新教法的產生等都足以證明水墨畫普遍受各校的提倡。又由世界兒童畫展賞教學之加強與配合國小需要，在此提供個人的看法及經驗，做為拋磚引玉的呼籲美勞科老師之嚮應。

國民義務教育對美育的重視與實施，主要目的在於陶冶愛美的情操，並培養其辨別美醜的審美能力，以及訓練其敏銳的觀察力，所以鑑賞教學在美育中佔有極重的分量，尤其指導國小兒童如何應用各種不同的方法來鑑賞美勞作品及造形事物。並用各種感性去接受與投入感情，這些都是需要我們大家共同謀策計畫與研討投資的教育大事業。

二、什麼是鑑賞

所謂「鑑賞」乃是透過「美的感覺」來看作品與事物。這裡所謂的「看」並非單指網膜的作用，更重要的是要有「心眼」的活動。換句話說：「兒童在心眼活動時要具備

作者的心理程序和經驗，用知覺和感覺來識別優劣」。對於同年齡的作品，或優美的環境及事物，做鑑賞活動時，要投入感情，慢慢領悟形式、色彩、內容、材料的美，純真的表現，美的姿態與典型，客觀的判定其價值高低，從中獲得精神生活上的最高需求與

享受。赫滋業(Whazliee 1778-1830) 說：「鑑賞是人類對自然或藝術的差異，優劣有所識別或感覺。」這句話正是說明鑑賞的意義。就如范仲淹登上岳陽樓，在雨天時則會覺得「去國懷鄉，憂讒畏譏，滿酒臨風，感極而悲者矣」；晴天時則又覺得「心曠神怡，寵辱俱忘，把酒臨風，其喜洋洋者矣」。這種美感的態度是同一個人不同的時間看一件事物時，也可能有不同的心眼感覺或感受，這就是吾人生命的自然流露，產生不同的欣賞共鳴。所以藝術作品如有傑出的表現，同時兼具了主觀的個性及客觀的普通性，同時是具有超越時代，超越種族的不朽生命。因此所謂欣賞應是作品與觀眾的交流，也是作品的形色之中造成的生命律動與觀眾心中的悸動交互的共鳴作用，倘若觀眾沒有欣賞共鳴的能力，即使絕世的名作，也無法感受到作品的生命律動。換句話說，作品與觀眾的任何一方都必須有其具備的條件，條件的充分與否，勢將左右欣賞者的品質。

欣賞教育受到重視的是在本世紀初，歐洲各國學者已深深地感到藝術教學必須編入普通教育之中。如德國在一九〇五年在漢堡舉行藝術教育會議中，便有「透過藝術的教育」及「止於藝術境界的教育」兩派主張，前者側重表現教育，後者是強調透過藝術的欣賞活動來增進人生的情趣。這兩派主張雖有不同，但最後的目標都是為了找回人類本來的面目，把教育中的藝術活動當作發表創作思考的手段，所以重視表現活動。又把藝術的欣賞力使人類變得更像一個自我及懂得欣賞的大眾。美國杜威(J. Dewey)教育家，非常重視「生活」、「實業」兩者與藝術教育密切結合，所以重視室內，服裝等設計與生活造形，培養各種造形的理解力、欣賞力、創造力。特別是「欣賞力」成為各行各業提高工作效率的原動力，由是觀之，「鑑賞」實為美勞教育中極重要之一環。吾人必須

對「鑑賞」有正確認識與深入探討的必要。
(註一)

三、兒童欣賞心理

我們對於兒童欣賞能力的結構及身心發展的情況，必須做深入的研究與了解。不論心理學的知識，或是各年齡的作品分析，都有加強分析與深一層的理解其特徵的必要，以便做鑑賞教學的引導與活動。

(一) 學前的幼兒有直爽表達的視覺反應——幼兒之心理看法，尚在遊戲性生活中的「看」和「玩」的混合活動中，因此常透過各種遊戲的體驗，獲得了常識或心理反應，如「好漂亮」、「好可愛」、「好大喔」、「好好吃」等直接大叫不停的好奇心，甚至尋找一些新奇的遊戲或事物，偶而也透過漫畫、電視的欣賞來滿足其心理的需求與享受，此即是鑑賞活動的基礎與開始。

(二) 低年級兒童的視覺生活逐漸獨立與擴大欣賞——此期兒童對任何題材的繪畫、造形都較強烈的興趣，尤其故事畫，卡通漫畫，特別嗜好。低年級兒童常依據自己過去的體驗得來的「知識」或「概念」欣賞物象的外形與故事的內容，兩者常相互應。又能從人物地位上角度欣賞，好比國王、公主、英雄……等類似的崇拜，甚至自我中心的獨立來欣賞形式、色彩、內容等的層次表現。

(三) 中年級兒童喜歡逼真寫實的表現——此期兒童常以畫得精細、逼真作為價值判斷的標準。由於視覺的概念增加對精細的描寫、排列、大小、遠近等關係逐漸重視，然而客觀性的鑑賞也漸漸的萌芽。色彩方面也趨向個性化的鑑賞判斷。

(四) 高年級逐漸追求合理化的推理鑑賞態度——此期的視覺轉向視覺經驗欣賞，追求理想，批判力日漸提高，開始重視製作繪畫的成果。對物體的觀察已能分析明暗、色彩的立體感，人物的姿態、動作、表情等的

仔細鑑賞，對主觀的色彩表現也比較能接受。探討兒童的欣賞能力，要注意兒童的欣賞心理發展之外，還要了解欣賞與感情的關係。感情是一種受外界刺激所引起的內騷動，它從感覺的，感官的感情到精神的、人格的感情，可說有形形色色各種層次。至於審美的感情的作用，則與「鑑賞」本身視同一物。所以在鑑賞過程中，必須注意兒童的感情要素之外，更要注意兒童的敏銳感情，尤不應以固定的知覺概念去侷限兒童們對事物的感情。(註二)

四、水墨畫鑑賞教學涵義

(一)文學氣質的基本涵養

唐朝王維說：「詩中有畫、畫中有詩」，說明我國繪畫、詩畫同體，常於欣賞詩句中，可有無限的妙想，而在作畫完成後，則又見畫與詩，因此我們常在畫中見作畫者之款題，這正是欣賞詩中畫、畫中意。如宋徽宗以詩命題作畫，以為錄用宮選人才之依據，舉例如下：

例一：「野水無人渡，孤舟盡自橫」，此詩眾人都畫有河有水而小舟靠岸，鶩鷺鳥則站在舷間，一片寒江景緻。但，惟一能有獨特創意者，意在舟尾畫一船夫，無聊閒把竹篙插進水中，又吹著一橫笛。雖有船，都無渡船人，江邊空無一人。詩意很明顯的表現在不同的畫面上。

例二：「踏花歸去馬蹄香」此詩句俗人畫馬蹄踩上花瓣，然後有人聞香。但，獨創者畫一群蝴蝶飛逐於馬後。或畫蜜蜂群飛逐在馬蹄旁，想像春天大地花開，馬兒奔騰，蜂蝶弄舞之春的景色，多美！(註三)

由上面例子的提示，水墨畫鑑賞教學，可以看出其還具有培養兒童想像力創造力，並找出新的作畫路線，以豐富其學習及生活

內涵，更提昇文學修養。

(二)提昇藝術涵養

所謂藝術涵養，應包含美感與審美。美感又是什麼？簡單的說，它是一種感覺，是種感性，是一個人情緒上對於美的善感性，也可以說是一個人對於美醜的敏銳的分辨力。我們常說：「她那一身打扮，實在好土」意味此人缺乏美感。它可能在說明某人雖然穿上了高價的衣服，但在形、色與質的調配與穿著者的身分，穿著的時間不相稱，讓人看了不舒服的意思。這種美感超越了美術範圍的形態與色彩。所以又可把美了解為：「對一切美好的形、色、材質、結構、聲音、韻律等現象，能夠靈敏地感受，深切地感動的一種感情。」(註四)

這種對美的感動，部份得自天賦，而多半靠後天的培育，欣賞教學即在提供美好的造形，透過視覺、觸覺形成個人的映像或概念，甚或表現已成映像或概念，這樣可促使學生對美好形象由視、觸而感動，由感動而吸收，由此形成自己的審美尺度。而於日常生活中藉此種尺度衡量視覺所及之諸形象，合於自己尺度時，就能激起感情的共鳴而產生美感與快樂，而覺得對象物很美，否則即不美。若一個完全未接受過藝術薰陶的人，對於形色、音韻、律動之美，可能只是茫然地覺得很美，而不知之所以然。因此水墨畫之鑑賞教學，對提昇藝術涵養具有莫大的意義。

五、水墨畫鑑賞教學的時機

在國小課程標準實施要點中，「鑑賞活動宜充分利用視聽教具，和閉路電視、電影、全像錄影、幻燈、投影等使兒童獲得更多具體的經驗。」又「教學場所視教學性質而定，不限於教室，亦可在戶外實施。」如此看來，欣賞教學時機，可以選擇課內與課外的時間來實施。茲將分析如後：

(一) 課內鑑賞教學

1. 課前的觀察與欣賞——在教學發展活動前利用一些時間(10分鐘左右)做與單元有關的幻燈片、名畫、教師作品、學生作品之鑑賞教學活動。加強學生對生疏教材的認識，並擴展其思想內容，激發其學習的興趣。
2. 繪畫活動中的觀察與欣賞——在教學發展活動進行中為補充靈感暫停工作，提供學生適當的幻燈片作品，圖解引發或糾正作業活動中的缺失，解決發展活動中的困擾。唯時不可太長，三至五分鐘之內完成為宜。
3. 繪畫活動後的鑑賞——於學生作品發表完成時，以學生作品提示數件，不分優劣，懸掛於學生面前，共同討論，分別鑑賞其優點，以資鼓勵，並藉以引發學生發表創作的興趣，並檢討不適當之處以為改進參考。
4. 指定時間鑑賞——指定一次上課時間專做鑑賞活動，其功效亦不亞於專做繪畫活動。俗語有句「能相佛者，非為必能雕佛者」，是說鑑賞能力之重要，所以在這時間選擇有關理論，作畫過程或名畫，專題研究之幻燈片做有系統的教學。

(二) 課外鑑賞教學

分為展覽欣賞、資料欣賞(圖片欣賞)、視聽欣賞(幻燈片、影片、錄影帶、投影片)等三類，此項教學利用課外時間提供學生鑑賞機會，並作觀摩學習，學生的興趣非常濃厚。在觀摩中由老師加以說明，然後提出問題共同討論，可加深印象，並提高注意力及學習樂趣。(註五)

六、水墨畫鑑賞教學的範圍及內容

(一) 自然美的欣賞

所謂自然美是指可做為水墨畫取材對象的自然景物之美而言，指導學生做全面性的觀察與欣賞。諸如鄉土風物、山川美景、朝曦晚霞、浮雲流水、四季景色變化，乃至動植物的生態，蟲蝶花草的形色及山石樹皮之紋理美等，都能鼓勵學生去發現美的秩序。

(二) 藝術作品的鑑賞

藝術作品的鑑賞可分為三，(1) 是學生作品；(2) 是歷代名家作品；(3) 是資料欣賞(含幻燈片、畫輯、複製品)。現將簡易的說明如下：

- (1) 學生作品——國小水墨畫有純水墨畫、設色水墨畫、新素材新工具水墨畫三大類。一般說來，國小兒童較喜歡用筆墨做各種造形，如基本造形之點滴法、線引法、三角法、方形法、圓圈法、重疊法、皴法……等。又如半具象造形之花瓣法、投影法、墨襯法、石紋法、曲線法……等。再就是書法入畫造形之書色法、畫點法、書畫法、書線法、書溶法……等。還有抽象造形之漸層法、解析法、浮墨法、琉璃法、滲透法、襯拓法、移動法……等。以上是學生作品中比較屬基本造形方面的。其餘尚有山水造形、花鳥造形、人物造形、走獸蟲魚造形等淵源中國傳統而變化的造形。此類作品包含寫生或寫意，能引起兒童強烈的鑑賞樂趣。
- (2) 歷代名家作品——把握住機會參觀美術館或藝術中心之美展做鑑賞教學活動，此可增進了解前人文化遺傳的價值，又能了解現代畫家之精髓。
- (3) 資料欣賞(含幻燈片、畫輯、複製品)——首先搜集我國歷代名畫之幻燈片，畫輯或複製品進行名家作

品之鑑賞與批評。

七、水墨畫鑑賞教學的指導要項

- (一)要有計畫的編定鑑賞指導的教材內容，以便作有系統的介紹。
- (二)鑑賞應以學生所有經驗為基礎。
- (三)多搜集有關水墨畫的資料，以便配合各單元的鑑賞教學所需要，使產生潛移默化的功能。
- (四)鑑賞的感受，以整體的感受為佳，讓學生有自由發表機會，以作指導的依據。
- (五)鑑賞教學活動時，注意道德、感性、知識的判斷來批評作品的價值。
- (六)水墨畫鑑賞教學活動特別注意題目、用筆、用墨、排列組合、造形變化、設色、新工具使用等項目做綜合性的欣賞。
- (七)佈置有關水墨畫鑑賞的環境，使學生有更多觀察欣賞的機會，引發強烈的學習

興趣與欲望。

- (八)多參觀兒童水墨畫展，增進其創作的能力及興趣。
- (九)多選擇有關民俗文物、代表性的文化教材，提供欣賞，以提高對中華文化的認識。
- (十)多利用現代水墨畫做鑑賞教學、啟發學生有創造思考的能力，以便對水墨畫的意境，技法更求創新。（註六）

八、鑑賞能力的評量

水墨畫評量，可從兩方面來實施，其一是對於美的判斷力或感受力的評量，其二是對於美的興趣或關注的評量。若鑑賞名畫則關係到美術史的知識，此可歸於判斷力。其他如學生的感受力、判斷力、求知力等全盤注意到三大項目，然後再分析項目來實施評量。國小水墨畫作品，則可採用併排比較評量或順序排列評量、選取評量、感想評述等方式進行，如附表評量卡。

學生作品鑑賞評量卡

教學單元：洋娃娃水墨畫鑑賞

國小五年級 班 姓名○○○

評量項目	學生自我評量	教師評量學生	教師評量分數
構圖	排到組合很美	有均衡與對稱的美	8
運筆	大膽用筆	流暢大膽	8
墨色	明暗分明	漸層美	9
立體感	墨與色混合使用	光與影子表現出來	8
技巧	墨與色混合使用	使用水分適當	7
意境	洋娃娃可愛	很有創意	8
總評	還好	有整体的美	8

註解

註一：國立編譯館主編「美勞概論」下冊，頁九九～一〇二。

註二：同註一，頁一〇三～一〇五。

註三：吳長鵬著「師專國畫教學的理論與實

際」，頁二二六～二二七。

註四：何清吟著「美勞教育的價值觀」，頁一六。

註五：同註三，頁二二八～二二九。

註六：同註二，頁二三〇～二三一。

（作者：台北市立師範學院教授）